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ELŐSZÓ

A Magyar Nemzeti Levéltár Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Levéltára Évkönyv soro-
za tában évtizedek óta igyekszik közkinccsé tenni a megyéink múltjával kapcsolatos 
olyan tanulmányokat, kisebb forrásközléseket, bibliográfiákat, amelyek tükrözik a mo-
dern történetszemléletet, eddig még ismeretlen vagy nehezen hozzáférhető források 
felhasználásával készültek és hozzájárulnak a helytörténet fehér foltjainak feltárásához.

Az évkönyvek egyik fejezetét levéltári napjaink tematikus előadásai alkotják. A 
másik fejezetben pedig olyan helytörténeti kutatásoknak adunk helyet, amelyek új 
eredményeket mutatnak be. Itt nemcsak levéltárunk munkatársainak tanulmányait, 
hanem a ré giónkkal foglalkozó muzeológusok, régészek, néprajzkutatók, történészek, 
tanárok, könyvtárosok, helytörténeti kutatók írásait, továbbá az évente meghirdetett 
helytörténeti pályázatok legjobbjait szintén közzétesszük. 

Sorozatunk 21. kötetében is a korábbi hagyományokat követjük. Az első fejezetben 
az 1956-os forradalom és szabadságharcra emlékező, 2016 októberében megtartott le-
véltári napok előadásainak szerkesztett változatai követik egymást. A fejezetet ajánló 
bibliográfia zárja. A tanulmányok többsége Nyíregyháza és a korabeli Szabolcs-Szat-
már forradalmi történéseit és a megtorlást taglalja. Két dolgozat a határon túlra tekint: 
Nagybánya tartomány, valamint Kárpátalja részben magyar lakosságú te rü leteinek re-
akcióit – elsősorban a titkosszolgálatok és a pártsajtó torzító tükrén keresztül láthatjuk. 

Szerzőink közül kiemelt figyelmet érdemel Lénárt Béla, aki nem klasszikus tanul-
mányt, hanem inkább esszét írt, amelyben mint a forradalom egyik helyi szervének 
vezetője a forradalmár, a hős fogalmának igen elgondolkodtató elemzését adja. Másik 
szerzőnk, az osztrák történész, Peter Ruggenthaler pedig a konferenciánkon elhang-
zott előadásán túl rendelkezésre bocsátotta terjedelmesebb, lábjegyzetekkel ellátott 
írását is. Ez utóbbi tanulmányát németül adjuk közre.

Az évkönyv második nagy fejezetének rendező elve a kronológia. A 17. századtól a 
20. századig terjed az áttekintés az Erdélyi Fejedelemség, Szabolcs és Szatmár várme-
gyék, valamint Nyíregyháza város egy-egy időszakáról, meghatározó eseményéről, a 
korszak jellegzetes irattípusáról. Bereg vármegyével a 2014. és 2017. évi helytörténeti 
pályázat két kárpátaljai díjazottjának írása foglalkozik.
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